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32

Priklad 32. Vyrobce uvaZzuje moZnost produkce dvou wyrobki V) a V. Pro jejich vyrobu miZe pocitat
s vyuZitim 180 kg surovin, 240 hodin price specidlnich stroji a ndklady jsou pfitom omezeny &dstkou
160 tisic. Na zikladé predpoklidanych trzeb byl stanoven ofekdvany zisk za 1 kus vyrobku Vi 7 tisic K&
a u vyrobku V5 9 tisic K& Z pledb&iného prizkumu zdjmu o oba vwrobky vyplynulo, Ze je lze prodat

v libovolném mnoZstvi.

WV ramci pFipravy produkce byla stanovena niroénost obou vyrobki z hlediska spotfeby uvaZzovanych

vyrobnich zdroji na 1 kus:

Vyrobek | spotfeba surovin [kg] | spotieba Easu [h] | naklady [tis. KE]
Vi 3 5 10
Va a 4 2

Vzhledem k uvedenym skuteénostem se vyrobee zajima o to, jak by méla vypadat struktura vyroby, aby

mu piinesla co nejvétsi zisk.

Max ::ql‘—n.:,. %N_L 2R ’?DMWSL T, =AY~
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Datei Optionen Hilfe

Modellierunyg des Linearen Problems

Schritt 2 von 6

| Dzl anzeigen |

[zimiere [w ||  70[x1+ |  90x2

unter den Restriktionen

[ 30w+ | s0jx2 [5 [w]|[ 1800 | == |
[ 50w+ 40fxz [ [+ 2400 | == |
[ 100+ 20x2 [2 [+ 1600 [ = =]

Freie Yariakle(n) : xl %z

Sie haben ein karrektes Lineares Problem modelliert und diesen Schritt abgeschloszen.

Klicken Sie auf "Weiter”, um zum ndchsten Schritt, der Erstellung des Tableau 0, zu gelangen.

= Furick

Weiter =

| Endergebnis




Datei Optionen Hilfe

Exrstellen des Tableau 0 Schritt 3 von

Mix = = 7. 0x1(f) + 9. 0OxE{f) !
F.0x1i£y +E.0xz(f) = 180.0
L.o0xlify +4. 0xz(f) = z40.0
10.0x1(f) +E.0xz(f) = 1leD.0

ah.o 10 xAH oy y2 Y3 RS
7o/ ool oo/ oo/ oo oo

|

[ 30/[ so/[ 10/[ oo [ oo 1800
|
|

=)

=7 so/| 40/ ool 10/ o0l | 2400
100/ 20/ ool oo 10/ 1800

Die WWerte zind alle korrekt! Sie haben das Tableau 0 erstelt und diesen Schritt abgeschloszen.

Klicken Sie auf "Weiter", um zum ndchsten Schritt, der Berechnung einer zuldssigen Ausgangsldsung, zu gelangen = Zuriick ” Wigiter = | | Endergebnis




Datei Optionen Hilfe

Erstellen einer zulissigen Ansgangslisung Schritt 4 von |
Tah. 0 = =201 ¥2 Y3 R=
700 80 iy 0.0 00 0.0
==2] 0 EE 10 0.0 0.0 1800
== 50 4.1 oo 1.0 00 2400

100 20 oo oo 1.0 1600

Schrittweize berechren: | 44 || 0 | 10 | [ Mp |

b

Tab.1 *1f) x2f) vl y2  y3i RS

Ll

Daz gewdhite Pivat-Element (r=1 s=21 ist zuldssigl Berechnen Sie jetzt diese keration, indem Sie Algorithimus 5 auf die obere Tabelle anwenden. Tragen Sie die berechneten Werte unten ein.

Berechnen Sie eine korrekte Ausgangsidsung, um zum nachsten Schritt, der Optimierung der Auzgangzldsung, zu gelangen = Zurick " Weiter = | | Endergebniz




Datei

Optionen  Hilfe

Erstellen einer zuliassigen Msgangslosung

Schritt 4 von

Tah.1 *1(f) x2 bl w2 ¥3 RS
RN 0.0 1.5 0.0 00 3240
1===] 0E 1.0 0z 0.0 0o 360
B= 25 ool 0 1.0 o0l SED
| &s8 AT a0 10 &an
Schrittweize berechner: | 44 | [ < | 10 | B || B0 |
Tah.? %1 w2 vl Y2 3 RS
[ ool ool[172F3||  o00] [oass| | 3400
oo [ (02273 [ oo foossd [ @00
[ [ oo[ oo lossid (N 02955 [ 7oo
I | oo 00455 | 00| [oa13s| | 100

"llll-

Die Wette zind alle korrekt! Sie haben eine zuldssige Ausgangslbzung gefunden und diesen Schritt abgeschlossen.

Klicken Sie auf "Weiter", um zum nachsten Schritt, der Optimierung der Ausgangslbsung, zu gelangen

= Furick

Weiter =

| Endergebnis




Datei Optionen Hilfe
Optimieruny der Aunsgangslisung

Schritt 5 von
Tah.? 1 ¥2 vl Y2 3

0.0 00 17273 0.0 D.1818®

o0 I o227 00 -00E32Z 300

== 0.0 o0 o535 M 02955 o0
Bl 00 004ss 00 04136 100

X\a=AO
X =29

Tab.2 izt =chon eine optimale Lézung. Klicken Sie hitte auf Weiter

Sie auf "Weiter", um zum nachsten Schritt, der Auswertun

= Ergebnizses, zu gelangen |

= Zuriick " Wigiter = ‘

| Endergebnis
[ane




Datei Optionen Hilfe

Auswertung des Ergebnisses Schritt 6 von ¢

Lineares Problem:

MAX = = 7.0x1(£f) + F.0xz{f) !
3.0x1¢f) +5.0x2(f) = 1830.0
S.0x1if) +4.0x20(f) = 240.0
lo_0xlif) +Z.0xZ(f) = 1lg0.0

Lisung des Simplex:

Tah . ? x1 W2 vl y2 y3 R=
an 00 1773 00 0181 3400
o0 I o027z 00 -00632 300

0.0 o0 -06a1s I 02355 oo
Bl oo oo0ass 00 01138 100

Ziel funktionwert: 340.0 Lésung der Parameter: Schattenpreise:

xl = 10.0 7l

17272 (Oportunitatskosten)
x2 = Z0.0 vZ = 70.0 (Bchattenpreis)
v3 = 0.181% (Oportunititshkosten)

Weitere Nnaly=zen:

Detail-Lésung anzeigen | ‘ Sensitivitdt bzgl. fielfunktionskoetfizienten | | Senzitivitit bzal. rechter Seite

Fiir wettere Analysen des Simplex Problems, klicken Sie bitte auf die unteren Bultons (Detaildsung, Sensitivitdt won o, Sensitivitdt won b

Sie hefinden sich im letzten Schritt des Aszsistenten
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